

假冒高層開視像會議 呢跨國公司2億元 深偽騙案猖獗 警研多項措施打擊

深偽技術騙案防不勝防，有騙徒預先下載被偽冒職員的網上公開影片及聲音，再利深偽技術製作預錄的視像會議，假冒英國總公司首席財務官，邀請本地跨國貿易公司進行機密交易，最終受害人按指示授權轉賬，損失約2億港元。

保安局局長鄧炳強昨日表示，截至今年5月，警方錄得第三宗使用深偽的騙案，其中一宗已破案，另外兩宗仍在調查中。警方會透過不同渠道打擊包括利用深偽技術的騙案，並與相關界別的持份者加強合作，共同探討並制訂有效措施，以打擊相關罪案。

大公報記者 古偉勳



鄧炳強表示，截至今年5月，警方錄得第三宗使用深偽的騙案，其中一宗已破案，另外兩宗仍在調查中。



▲Tesla行政總裁馬斯克亦遭「盜臉」推銷虛假投資計劃，影片幾可亂真。

指示轉賬至5個銀行賬戶

鄧炳強昨日書面回覆立法會議員譚岳衡就打擊涉及使用深偽技術的騙案的提問，鄧表示首宗案件是警方根據情報主動偵破的案件，發生在去年8月，警方搗破一個本地詐騙集團，涉嫌在前年9月至去年7月期間盜用他人身份，利用人工智能換臉程式，於網上向財務公司申請貸款，涉款20萬港元，隨即於同年8月以涉嫌串謀欺詐共拘捕9人，包括一名集團主腦，是首次偵破人工智能換臉案；今年1月底，警方接獲報案指收到假冒其英國總公司首席財務官的釣魚信息，聲稱要進行機密交易，邀請報案人進行多人視像會議，報案人最終按指示授權轉賬至5個本地銀行賬戶，涉及損失約2億港元，騙徒先下載被偽冒職員的網上公開影片及聲音，再利深偽技術製作預錄的視像會議。

由於是預錄影片，報案人與對方其實並無對話互

動。騙徒向報案人下達命令後藉詞掛線，再以即時通訊軟件繼續指示轉賬；今年5月20日，跨國貿易公司職員收到偽冒為英國總公司首席財務官的WhatsApp信息，進行近30分鐘的視像會議，其間假上司指示職員將近400萬港元轉款至一個本地戶口。警方調查相信疑犯以網上公開資料作素材，配合深偽技術將影片內容篡改，再於視像會議中播放，以誘騙受害人進行轉款。警方仍在調查今年兩宗案件。

發現21條假冒官員或名人片段

警方自去年11月1日起開始立項統計，至今年5月31日，警方於網上發現及接獲舉報共21條假冒政府官員或知名人士的深偽片段，其中兩宗由主動偵查發現，19宗為市民舉報。應警方要求，相關網上或社交媒體平台已把該21條片段迅速下架，防止市民受騙。到目前為止，警方未有接獲市民直接因為這些相關深偽片段而受

騙的報告。鄧炳強重申絕不會掉以輕心，警方會繼續密切留意騙案的不同新手法，繼續透過上述不同渠道打擊包括利用深偽技術的騙案，又提到法改會在2019年成立小組委員會，就電腦網絡罪行展開研究，首階段就依賴電腦網絡的罪行（例如非法取覽程式或數據等）於前年十月完成了公眾諮詢工作，下一階段會研究借助電腦網絡的罪行，即通過使用電腦、電腦網絡或其他形式的資訊及通訊科技，使犯罪規模或範圍得以擴大的傳統罪行（例如設立仿冒詐騙網站等犯罪行為）。政府會密切留意法改會的研究進展及最終建議，並適時檢討法例。

就不同的科技罪案，警方在2022年成立「科技罪案警政顧問小組」，探討涉及人工智能（包括深偽技術）的罪案和騙案風險。警方會繼續與相關界別的持份者加強合作，共同探討並制訂有效措施，以打擊相關罪案。

AI偽造影像聲音 幾可亂真

深度偽造（Deepfake）是一種利用人工智能和深度學習技術，進行影像合成以偽造影像，以及生成或操縱音頻，從而實時偽造表情、換臉及變聲等，令人難以分辨真偽。深偽技術過去多用於影視作品，例如在不進行重拍的情況下替換演員角色；但近年隨着AI技術發展，該技術經常被犯罪分子利用，如偽造性愛視頻敲詐勒索、假扮親屬朋友行騙等案件層出不窮。

體壇盛事期間 海關加緊掃蕩冒牌球衣

【大公報訊】記者古偉勳報導：海關在國際體壇盛事期間加強保護知識產權特別行動，打擊侵權和冒牌活動，在本月3日至23日期間檢獲約6.7萬件冒牌貨品，包括約6000件冒牌運動貨品，市值約5100萬元，並拘捕9人，檢獲的冒牌品數量及價值是今年反冒牌侵權行動中最高的一次。

隨着歐洲國家盃、美洲國家盃及巴黎奧運等大型體育盛事相繼開鑼，海關在過去三星期，分別從本地零售市場、網上平台及跨境轉運，全方位打擊冒牌侵權貨品，包括突擊搜查超過60間物流轉運中心以及抽查一個從南沙抵港的貨櫃，檢獲約6.7萬件懷疑冒牌貨品，包括超過6000件與體育盛事有關的懷疑冒牌運動用品，以及手錶等，拘捕一名負責安排貨物轉運的女子。經初步調查，相信該批貨物

將會轉運往歐美、中東等地區，流入市場的情況並不多。

售價僅正版一成半

網上巡查方面，海關發現有人在網上售賣懷疑冒牌球衣，破獲2宗透過網上平台售賣懷疑冒牌球衣的案件，檢獲31件懷疑冒牌球衣，市值約3萬元，懷疑冒牌球衣約175元至250元不等，是正價的一成五至四成，並拘捕兩名分別24歲及30歲的賣家。

海關早前亦接獲舉報得知有商戶以低價出售懷疑冒牌運動產品，22日突擊搜查4間位於錦上路的一個跳蚤市場內的店舖及附近一間零售店，拘捕兩名50歲及39歲的店舖負責人，檢獲約千件懷疑冒牌運動產品，估計市值約70萬元，該公司在線上及線下均有經營業務，並透過社交媒體向顧客

宣稱店內出售的貨物主要來自海外，零售價比坊間為低，從而降低消費者的警覺性，涉事公司以正價貨物約5至7成價錢銷售產品，包括專業跑鞋及其他類型運動鞋，該批運動產品屬高仿貨品，顏色及設計上與正貨接近，惟部分款式是原廠未有生產。



▲海關一連三星期打擊侵權和冒牌活動，檢獲約6.7萬件冒牌貨品。

《政府租契續期條例草案》三讀通過 下月五日生

【大公報訊】立法會昨日（26日）三讀通過《政府租契續期條例草案》，將於下月5日生效，一般用途地契，即一般住宅、商業和工業地契，除非涉及重大公眾利益，一般會獲續期50年，續期本身毋須補地價，但須每年繳納相當於有關土地在評估地租時應課差餉租值百分之三的地租。政府將以定期刊憲形式分批為地契續期，以取代與業權人逐一簽約新租約的安排。

一般續期50年 毋須補地價

發展局局長甯漢豪表示，條例草案為社會提供確定性，亦有助維持業權人和投資者信心，地政總署署長將在每批地契到期前最少6年，在憲報刊登續期公告。她說雖然業權人選擇不續期的情況罕見，但條例亦會為處理此情況定明安排。

甯漢豪強調，之所以在條例列明毋須補地價安排，是為了清晰和提升確定性，若將來的政府在經過充分討論後，認為有需要調整，便應留待屆時的政府提出修訂，以免現時釋放錯誤訊息，影響社會穩定及經濟發展。

有助維持投資者信心

甯漢豪又表示，為更有效率及有秩序地處理由2025年起陸續到期

的大量一般用途租契，當中不少是牽涉眾多小業主的多層住宅大廈租契，經諮詢立法會發展事務委員會、相關專業團體及持份者後，我們在去年12月13日向立法會提交《條例草案》，設立常設的法定機制，以精簡有序的方式，即透過法例刊憲為地契續期。

根據《條例草案》，地政總署署長會在每批地契到期前最少6年，每年於憲報刊登「續期公告」，為在指明時段內到期的地契續期。除非個別租契被列於「不予續期列表」，均會獲續期50年而毋須補繳地價，但須每年繳納地租。地契下的原有條款、權益和產權負擔均會以原狀過渡，只會加入保障政府執管權的必要條款。考慮到最少6年通知的安排和法例可望於7月生效，對於2030年或之前到期的租契，署長會第一時間於法例生效當日（即7月5日）於憲報刊登所有相關續期公告。往後到期的租契會按最少六年的規定逐批刊憲續期，例如2031年到期的租契，相關續期公告會在今年12月底刊憲。對於政府決定續期的地契，我們建議這個法定機制將會代替業權人逐一與署方簽立新租契的安排，雖然我們相信業權人選擇不續期的情況理應十分罕見，但為處理該等情況，《條例草案》亦會清晰訂明有關安排。



▲《政府租契續期條例草案》將於下月5日生效，一般住宅、商業和工業地契可獲續期五十年，並毋須補地價。

「打假波」案 廉署起訴招重文等三人

【大公報訊】記者華英明報導：廉署上月採取「勁草」執法行動，拘捕多人懷疑藉賭賄本港足球隊成員操控賽果，從而在非法外圍賭博中獲利。相關貪污調查仍在進行。按檢控有關罪行的時效規定，廉署昨日（26日）暫控其中三人向收受賭注者投注罪名。

其中兩名被告為案發時擔任標準流浪主教练的招重文（54歲）及俗稱「艇仔」的何思漢（45歲）。二人暫被控以一項串謀向收受賭注者投注罪

名，違反《賭博條例》第8條及《刑事罪行條例》第159A條。而深水埗體育會後衛的梁羿童（19歲），則暫被控以一項向收受賭注者投注罪名，違反《賭博條例》第8條。

三人已獲廉署准予保釋，案件今日（27日）在東區裁判法院分案提訊。

案情指，在2023/24賽季，標準流浪、深水埗體育會、東方體育會足球隊及香港U23足球隊（U23）均參與由中國香港足球總會（香港足

總）舉辦的香港超級聯賽賽事。政府嚴禁對香港足總舉辦的本地比賽投注。

招重文及何思漢涉嫌於2023年12月30日，即深水埗體育會及U23在賽馬會菁英盃對壘的賽事中，串謀向收受賭注者投注。

梁羿童則涉嫌於2024年5月30日至6月5日期間，多次透過一個流動應用程式向收受賭注者投注，包括2024年6月1日深水埗體育會及東方體育會足球隊在足總盃對壘的賽事。

財困男燒炭離家 險害死妻女四人

【大公報訊】記者葉浩源、古偉勳報導：屯門山景邨昨日（26日）發生一宗企圖謀殺案，一名男子懷疑在單位內燒炭，企圖殺害妻子及3名女兒，幸好受害妻子醒來報警，4人及時獲救清送院。警方在同日晚上拘捕該名男子，相信被捕人因生意周轉不靈，被經濟壓力所困而企圖與家人自尋短見。

警列企圖謀殺 涉案男被捕

事發在昨日清晨6時17分，屯門山景邨安樓一名44歲女住戶報案，指居所內發現客廳有燒炭痕跡，而窗戶及門被密封，並在廚房發現一盤被淋熄的炭，自己與3名女兒感到頭暈不適。消防及救護員接報到場，在單

位內救出報案人及其3名13至16歲的女兒，由救護車送往屯門醫院治理，情況穩定。

警方昨日傍晚在旺角區一間賓館內成功拘捕該名男戶主，被捕人被通宵扣查。調查發現，相信被捕人因生



▲屯門山景邨安樓昨日發生一宗企圖謀殺案，一名男子懷疑在單位燒炭，企圖殺害妻子及3名女兒。

意周轉不靈，被經濟壓力所困而企圖與家人自尋短見。

家庭陷困宜向社工求助

據了解，女戶主及3名女兒前晚9時許吃過由男戶主煮的晚餐後有睡意，她們一早入睡，直至凌晨2時半，長女睡醒見到單位的大門門磚被牛皮膠紙封住，曾問父親原因，但他沒回應。其後長女撕去牛皮膠紙後再次入睡，半小時後見父親離開單位。

大公報記者向山景邨的社區服務中心了解。山景綜合青年服務中心陳Sir表示，中心有接收社署轉介的個案，部分為家庭有問題需要協助的青少年，由社工跟進，惟他未知涉案家庭是否社署或中心的個案。

注重實際效果



由兩岸三地青少年交流促進會主辦，香港民政及青年事務局青年發展委員會資助的2024香港青年內地實習計劃昨日啟動。港生將在內地知名企業進行為期一個月實習期。實習計劃共兩個團，北京團有16位香港同學；大灣區（深圳）團有36位香港同學。這種深入體驗式的學習，相信會有好效果。香港在融入大灣區過程中，人才十分重要。香港需要既有國際視野，同時熟悉

內地的人才。要實現這目標，必須創造機會讓大學生在求學期間，深入內地實地了解。短期實習有別於一般旅遊，可讓大學生深入了解內地最新狀況，開拓視野。香港愈來愈多活動，都是與組織年輕人赴內地參訪學習有關，但如何注重實際效果，值得探討。這方面也要防止形式主義。這次實習計劃由民間機構發起，若要更多香港大學生參與內地實習，不妨開拓思維，讓內地知名企業與大學間建立聯繫，採取類似香港企業、機構與大學之間形成的實習機制，「貼地」務實培訓人才。